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I. OPIS   TECHNICZNY.

1. Lokalizacja i opis budynku. 

Projektowany budynek jest rewaloryzowanym budynkiem Dworku Chełmońskich dwukondygnacyjnym, niepodpiwniczonym oraz projektowany budynek zaplecza.

2. Sieci zewnętrzne.

W budynku przewidziano następujący zakres prac projektowych dla sieci zewnętrznych i instalacji sanitarnych:

- wykonanie przyłącza kanalizacji sanitarnej dla dworku Chełmońskich oraz budynku zaplecza i włączenie go do projektowanej  przepompowni scieków skąd ścieki odprowadzane będą do projektowanego kanału sanitarnego w ulicy Chełmońskiego,

- wykonanie przyłącza wody dla dworku Chełmońskich oraz budynku zaplecza i włączenie ich do projektowanej  sieci wodociągowej w ulicy Chełmońskiego,

- wykonanie wewnętrznej instalacji wod-kan,

- wykonanie ogrzewania elektrycznego dla budynków;

2.2. Przyłącze wodociągowe

Istniejący budynek dworku Chełmońskich zaopatrywany będzie w wodę z projektowanego przewodu wodociągowego, odchodzącego z ulicy Chełmońskiego, przyłączem wodociągowym poprowadzonym ze spadkiem w kierunku przewodu ulicznego. Na przyłączu zamontowana będzie zasuwa domowa z obudową i skrzynką uliczną oraz studzienka wodomierzowa.

Projektowany budynek zaplecza będzie zaopatrywany w wodę z projektowanego przewodu wodociągowego, odchodzącego z ulicy Chełmońskiego, przyłączem wodociągowym poprowadzonym ze spadkiem w kierunku przewodu ulicznego. Na przyłączu zamontowana będzie zasuwa domowa z obudową i skrzynką uliczną oraz studzienka wodomierzowa.

2.3. Przyłącza kanalizacji sanitarnej 

Ścieki sanitarne z budynku dworku Chełmońskich odprowadzane będą za pompcą projektowanej zewnetrzej instalacji kanalizacji sanitarnej do pompowni ścieków skąd scieki przetłaczane będą do projektowanego kanału grawitacyjnego w ulicy Chełmońskiego.

Ścieki deszczowe odprowadzane będą na teren zielony działki inwestora.

3.
Instalacje sanitarne

3.1. Instalacja centralnego ogrzewania


Dla rewaloryzowanego Dworku Chełmońskich oraz budynku zaplecza projektuje się ogrzewanie elektryczne za pomocą grzejników elektrycznych akumulacyjnych statycznych oraz grzałek elektrycznych ceramicznych montowanych w istniejących piecach kaflowych służących do ogrzania pomieszczeń i łazienek.

Temperatury obliczeniowe wewnętrzne zostały przyjęte zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 08 lipca 2009r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U.09.56.461 z dnia 08 lipca 2009r.). Zapotrzebowanie ciepła pomieszczeń zgodnie z normą PN-EN 12831 z 2006r. i PN-EN ISO 6946 oraz PN-B-02025.

Temperatury obliczeniowe wewnętrzne w pomieszczeniach dworku, zaplecza, WC +20C, łazienkach +24C. 

Temperaturę obliczeniową zewnętrzną przyjęto dla III strefy klimatycznej tj. -20C wg PN-82/B-02403.

Zapotrzebowanie mocy cieplnej na c.o. dla dworku:


Zapotrzebowanie ciepła na potrzeby c.o. dla budynku o kubaturze 350m3 przy wskaźniku strat ciepła 36 W/m3:

Qncod = 350 x 36 = 12.6 kW

Zapotrzebowanie mocy cieplnej na c.o. dla budynku zaplecza:


Zapotrzebowanie ciepła na potrzeby c.o. dla budynku o kubaturze 162m3 przy wskaźniku strat ciepła 34 W/m3:

Qncoz = 162 x 34 = 5.5 kW

W pomieszczeniach dworku projektuje się grzejniki elektryczne, statyczne, akumulacyjne ETC Stiebel Eltron montowane na wys. 20cm od poziomu warstw wykończeniowych podłogi oraz poprzez grzałki elektryczne, ceramiczne Elektrotermia-elmix montowane w istniejących piecach kaflowych dworku. Wkłady ceramiczne montować szczelnie w przestrzeni paleniskowej pieców kaflowych a następnie zamknąć szczelnie drzwiczki pieców. Przewody dymowe pieców zaślepić i zabezpieczyć przed wydostawaniem się ciepła. Przewody zasilające grzałki elektryczne prowadzić w spoinowaniu pieców i połączyć z regulatorami temperatury pomieszczenia Elektra. Regulatory temperatury powinny być wyposażone czujnik temperatury oraz mieć możliwość osłabienia nocnego temperatury np. o 4C (jeśli specyfika sal wystawienniczych na to pozwala). Regulatory umieszczać na wys. ok. 1.5m od poziomu warstw wykończeniowych podłogi w miejscach nienasłonecznionych.

Grzejniki statyczne, akumulacyjne oraz grzejniki elektryczne do pieców kaflowych mogą pracować na 2 taryfie w celu ładowania. 

W pomieszczeniach budynku zaplecza projektuje się grzejniki elektryczne CON10ZS i CNS Stiebel Eltron montowane na wys. 20cm od poziomu warstw wykończeniowych podłogi. 

Grzejniki, grzałki elektryczne i regulatory temperatury zasilane napięciem 230V.

3.3. Instalacja wody.

Woda zimna do dworku Chełmońskich oraz budynku zaplecza dostarczana będzie przyłączem wodociągowym z przewodu zewnętrznego odchodzacego z ulicy Chełmońskiego do pomieszczenia łazienki oraz wc parsonelu, skąd instalacja rozprowadzana będzie po ścianach lub w posadzce do poszczególnych przyborów sanitarnych. Na odejściu z przewodu wodociągowego w ulicy Chełmońskiego należy zlokalizować studzienkę wodomierzową z zaworem antyskażeniowym. 

Instalację c.w.u. wykonana będzie z przewodów z tworzyw sztucznych. Ciepła woda przygotowywana będzie w ogrzewaczach elektrycznych zbiornikowych zlokalizowanych przy przyborach sanitarnych.

Woda zużywana będzie na następujące cele:

· woda na cele bytowo gospodarcze (sanitariaty i kuchnie)

Instalację ciepłej wody należy okresowo poddawać przegrzewowi dla temp. 70C w celu usunięcia bakterii Legionella. Proces ten prowadzić w godzinach nocnych po uprzednim zawiadomieniu lokatorów.

3.4. Instalacja kanalizacji sanitarnej 

Instalacja kanalizacji sanitarnej z dworku Chełmońskich oraz budynku zaplecza odprowadzane będą jednym przyłączem ( jeden przykanalik dla kazdego budynku ) do projektowanej instalacji zewnętrznej kanalizacji sanitarnej. Piony kanalizacyjne zakończone będą wywiewkami na dachu lub obejsciami wentylacyjnymi. U podstaw pionów zamontowane będą rewizje.

3.6.Wentylacja mechaniczna.

W budynku projektuje się wentylację mechaniczną wyciągową dla parteru oraz wentylacje mechaniczną nawiewno - wywiewną dla piętra. Pomieszczenia na parterze wyposażone będą w indywidualne wentylatory wyciągowe typu Helios oraz nawiewniki szczelinowe montowane w stolarce okiennej. 

W - Wentylacja mechaniczna wyciągowa parteru.

Dla wszystkich obsługiwanych pomieszczeń zaprojektowano wentylatory wyciągowe ELS-GAP 60 firmy HELIOS. Są to wentylatory dwubiegowe pracujące w sposób ciągły z wydatkiem 60m3/h. Powietrze transportowane jest pionowym kanałem do wyrzutni dachowej. Piony należy wyposażyć w rewizje umożliwiające okresowe czyszczenie pionów. Rewizje  zlokalizować na parterze. Usuwane powietrze należy zbilansować powietrzem zewnętrznym napływającym przez nawietrzaki okienne montowane w ramach okien. Zestawienie nawiewników wg stolarki okiennego w projekcie architektonicznym. 

Max. pobór mocy elektrycznej –18W

N/W1- Wentylacja nawiewno - wyciągowa piętra.

Dla wszystkich obsługiwanych pomieszczeń projektuje się zespół nawiewno – wywiewny. 

Ilość powietrza nawiewanego Vn = 215m3/h. 

Ilość powietrza wyciąganego Vw = 215m3/h. 

Dla zespołu N/W1 dobrano centralę wentylacyjną z rekuperacją ciepła DUPLEX 330 EC. Firmy QUATROVENT 

Przewody prowadzone są w przestrzeni poddasza nieużytkowego na podporach systemowych i łączone są z nawiewnikami i wywiewnikami za pomocą przewodu elastycznego typu FLEX. 

Powietrze świeże czerpane będzie czerpnią ścienną a wyrzucane wyrzutnią dachową. Centralę wentylacyjną należy umieścić na poddaszu nieużytkowym, wg. rys IS-9. 

Przewody wentylacyjne należy zaizolować. Grubość izolacji pomiędzy czerpnią a rekuperatorem wynosi 50 mm. Grubość izolacji kanałów wentylacyjnych pomiędzy wyrzutnią a rekuperatorem 30 mm. 

Dane elektryczne wentylatora wg. tabeli I. 

Zabezpieczenia p.poż

W miejscu przejścia kanałów wentylacyjnych przez wydzielenia pożarowe zaprojektowano klapy p.poż. o odporności równej odporności przegród  stanowiących wydzielenie pożarowe.

Zabezpieczenia akustyczne

Projektowane systemy należy wyposażyć w tłumiki akustyczne w celu ograniczenia hałasu do poziomu podanego w normach.

Sterowanie i automatyka.

Zespół W

Wentylatory wyciągowe W pracują w sposób ciągły z wydatkiem 60m3/h, 

Zespół N/W1 

Praca ciągła ze stałym wydatkiem

.

Wytyczne dla branż

Budowlano-konstrukcyjne.

- przygotować otwory w stropach na przejścia przewodów wentylacyjnych;

- przygotować otwory w ścianach na przejścia przewodów wentylacyjnych,

- uwzględnić otwory w stolarce okiennej na nawiewniki szczelinowe 

Elektryczne.

Zaprojektować zasilenie do wszystkich urządzeń w instalacji wentylacji wg tabeli I. Wszystkie elementy stalowe instalacji wentylacyjnej należy objąć elektrycznymi połączeniami wyrównawczymi

Wod-kan.

Odprowadzenie skroplin wg projektu wod-kan.

4. Projektowana charakterystyka energetyczna dla budynku zaplecza przy ul. Chełmońskiego w Adamowiźnie.

Przegrody zewnętrzne budynku i technika instalacyjna odpowiadają wymaganiom izolacyjności cieplnej oraz powierzchnia okien spełnia wymagania określone w pkt 2.1 załącznika nr 2 do Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 08 lipca 2009r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U.09.56.461 z dnia 08 lipca 2009r.).

Parametry klimatu wewnętrznego w pomieszczeniach ogrzewanych:

- WC, korytarz, szatnia, zaplecze +20C

- łazienka +24C

Współczynniki przenikania ciepła przez przegrody zewnętrzne:
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Stropodach – 0,24 
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Podłoga na gruncie – 0,43 
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Okna – 1,6 
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Drzwi zewnętrzne – 2,0 
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Przegrody zewnętrzne budynku oraz technika instalacyjna odpowiadają wymaganiom izolacyjności cieplnej oraz powierzchnia okien spełnia wymagania określone w pkt 2.1 zał. nr 2 do  rozporządzenia. 

Zapotrzebowanie mocy cieplnej na c.o. dla budynku:

Obliczenia przeprowadzono dla następujących założeń:

- warunki klimatyczne – stacja meteorologiczna – III strefa klimatyczna – Warszawa

- rodzaj gruntu – glina lub ił

- budynek średnio osłonięty

- nośnik energii końcowej – energia elektryczna

- sprawność źródła ciepła – 
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- sprawność regulacji ciepła - 
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- sprawność wytwarzania ciepła (dla przygotowania ciepłej wody) –  
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Zapotrzebowanie ciepła na potrzeby c.o. dla budynku o kubaturze 162m3 wynosi:

QncoZ = 5.5 kW

Zapotrzebowanie mocy cieplnej na c.w.u. dla budynku:

Średnie godzinowe zapotrzebowanie mocy cieplnej na c.w. Qcwśr = 5kW

Maksymalne godzinowe zapotrzebowanie mocy cieplnej na c.w. Qcwmax = 20kW

Roczne zapotrzebowanie ciepła użytkowego na potrzeby przygotowania ciepłej wody użytkowej:

Qw, nd = Vcwi x Li x cw x ρw x (θcw – θo) x ki x tuz / (1000 x 3600)

Qw, nd = 50 x 10 x 4,19 x 1000 x 55 x 1 x 365 / (1000 x 3600)= 12300 kWh/rok

Maksymalne wartości EP rocznego wskaźnika obliczeniowego zapotrzebowania na nieodnawialną energię pierwotną do ogrzewania, wentylacji i przygotowania ciepłej wody użytkowej, w zależności od współczynnika kształtu budynku 
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Roczne zapotrzebowanie na energię pierwotną dla budynku:

Zapotrzebowanie na nieodnawialną energię pierwotną do ogrzewania, wentylacji i przygotowania ciepłej wody
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Budynek oraz jego instalacje grzewcze, wentylacyjne i ciepłej wody użytkowej zostały zaprojektowane w taki sposób, aby ilość ciepła i energii elektrycznej, potrzebnych do użytkowania budynku zgodnie z jego przeznaczeniem oraz maksymalna wartość EP rocznego wskaźnika obliczeniowego zapotrzebowania na nieodnawialną energię pierwotną do ogrzewania, wentylacji i przygotowania ciepłej wody użytkowej dla projektowanego budynku, mogły być utrzymane na racjonalnie niskim poziomie. 
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