

OPIS   TECHNICZNY

Spis zawartości:


I. Część opisowa 

1. Przedmiot opracowania

2. Informacje ogólne

3. Opis konstrukcji


II. Część graficzna

Spis rysunków

KB-1.0   – KŁADKA - RYSUNEK SZALUNKOWY I ZBROJENIOWY 


        1:25/10

KB-2.0   – MOSTEK - RYSUNEK SZALUNKOWY I ZBROJENIOWY 


        1:25/10


I. Część opisowa

1.    Przedmiot  opracowania

         Przedmiotem opracowania jest wykonanie nowej konstrukcji kładki i mostku w miejsce istniejących. Obiekty znajdują się  w granicach działek o numerach ewidencyjnych: nr 107/1; nr 108; nr 116/1 w obrębie 1. Nieruchomość położona jest w Adamowiźnie 90 D, w granicach gminy Grodzisk Mazowiecki.

2.    Informacje ogólne


 Istniejąca kładka i mostek stanowią element przeprawy nad płynącą na terenie parku rzeki Mrowny wypływającej z pobliskiego stawu. Z powodu złego stanu technicznego istniejących obiektów zaprojektowano nowa konstrukcję kładki i mostku.

3.    Opis  konstrukcji 


Kładka


Pomost o konstrukcji stalowej oparty na żelbetowych przyczółkach. Dźwigary główne pomostu z profili I200 z poprzecznicami z dwuteowników I120 stężone prętami fi12. Ściany oporowe przyczółka z betonu B30W8 zbrojone prętami fi12, płyty przejściowe żelbetowe grubości 20 cm . Nawierzchnię pomostu wykonać z desek o przekroju 40x200cm zamocować za pomocą śrub M10 do kątownika 5x7cm. Barierkę kładki zaprojektowano z elementów drewnianych – słupków o przekroju 9x9cm, pochwytu                  5 x9cm i poprzeczek 5x5cm.

 
Most


Konstrukcję mostu stanowią cztery dźwigary główne z dwuteowników HEA200, poprzecznice z profili HEA 120 ze stężeniami z prętów fi 12 oraz żelbetowe ściany oporowe przyczółków. Ściany przyczółków z betonu B30W8, zbrojone prętami fi12 posadowione na warstwie chudego betonu, nawierzchnia jezdna z desek 5x20cm . Bariery w konstrukcji drewnianej. 


